2BKIK1
PT – Theorie ÜB - Lsg
25.10.2005


1.) a) random(101) 
b) random(201) - 100
c) random(159) +45
d) random(239) – 345
d) (random(7)+2)/10

2.) a) random(100) ergibt Zahlen zwischen 0 und 99 (einschließlich)
b) random(50) –101 ergibt Zahlen zwischen -101 und –51  (einschließlich)


3.)  - Initialisierung: Summe := 0; Zahl := 0;
 - Eingabe der Obergrenze : n
 - Mache eine Schleife, in der die Variable Zahl von 1 bis n hochgezählt wird.
 
Zähle zur Summe jeweils Zahl hinzu und speichere das Ergebnis in der 
 
Variable Summe (Delphi: Summe := Summe + Zahl;)
 - Ende der Schleife
 - Ausgabe der Summe.

4.) a) 
dreihundert : string;
Zahl1: real;
Zahl2: string;


b) Bei writeln(Zahl1 + Zahl2); 
 
gibt der Compiler den Fehler : 
 
[Fehler] Prg_Aufg4.dpr(18): Inkompatible Typen: 'String' und 'Real'
 
(Die genaue Fehlermeldung muss man natürlich nicht auswendig können.)


Bei writeln(Zahl1 + dreihundert); 
 
gibt es eine ähnliche Fehlermeldung wie oben (nur mit anderer Zeile).


c) Das Programm macht die Ausgabe:  3564

 5.) Welche Ausgabe liefert folgende Programmzeile:


 
writeln(’12+3 / 3 = ´, (12+3/3):10:2);    Ausgabe: 12+3 / 3 =       13.00

12+3 / 3 steht in Anführungszeichen und wird deswegen einfach hingeschrieben.
(12+3/3) wird berechnet und ergibt 13.
Die 13 wird dann formatiert: 2 Nachkommastellen insgesamt 10 Stellen also zwischen = Zeichen und 13.00 noch 6 Leerzeichen.

6.) Was wurde in diesem Programm vergessen ?
  var
 
zahl1, zahl2: real;
 begin
 
zahl1:= 3.76;
 
writeln(´Das Ergebnis lautet:´, (zahl1 + zahl2):10:2);
 
readln; { Auf Tastatureingabe warten}
end.

In diesem Programm hat die zahl2 keinen Wert bekommen.
Zusätzlich (nicht so wesentlich) fehlt der Programmkopf (program programname;), 
uses SysUtils und {$APPTYPE CONSOLE}






















